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2018中考交流群：655694073           文都中小学                   网址：http://www.wdzxx.com

2017年8月27日初中数学3
一、单选题（共49题；共98分）
1、（2012•苏州）2的相反数是（   ）        
A、﹣2
B、2
C、﹣ [image: image110.png]



D、[image: image2.png]



2、寨卡病毒是一种通过蚊虫进行传播的虫媒病毒，其直径约为0.0000021 cm．将数据0.0000021用科学记数法表示为（    ）        
A、[image: image3.png]1%x10




 
B、[image: image4.png]1x10'





C、[image: image5.png]1x107®





D、[image: image6.png]



3、（2014•扬州）若□×3xy=3x2y，则□内应填的单项式是（   ）        
A、xy
B、3xy
C、x
D、3x
4、（2014•镇江）若实数x、y满足 [image: image7.png]


=0，则x+y的值等于（   ）        
A、1
B、[image: image8.png]



C、2
D、[image: image9.png]



5、（2016•常州）计算3﹣（﹣1）的结果是（   ）        
A、﹣4
B、﹣2
C、2
D、4
6、（2016•常州）如图，数轴上点P对应的数为p，则数轴上与数﹣ [image: image10.png]


对应的点是（   ）  [image: image11.png]



A、点A
B、点B
C、点C
D、点D
7、（2016•南通）计算 [image: image12.png]


的结果是（   ）        
A、[image: image13.png]=




B、[image: image14.png]



C、[image: image15.png]



D、[image: image16.png]



8、（2016•无锡）﹣2的相反数是（   ）        
A、[image: image17.png]



B、±2
C、2
D、﹣ [image: image18.png]



9、（2016•盐城）﹣5的相反数是（    ）        
A、﹣5  
B、5  
C、﹣ [image: image19.png]


  
D、[image: image20.png]



10、（2016•盐城）我国2016年第一季度GDP总值经初步核算大约为159000亿元，数据159000用科学记数法表示为（   ）        
A、1.59×104
B、1.59×105
C、1.59×104
D、15.9×104
11、（2011•海南）“比a的2倍大1的数”用代数式表示是（   ）        
A、2（a+1）
B、2（a﹣1）
C、2a+1
D、2a﹣1
12、（2011•海南）海南省2010年第六次人口普查数据显示，2010年11月1日零时．全省总人口为8671518人．数据8671518用科学记数法（保留三个有效数字）表示应是（   ）        
A、8.7×106
B、8.7×107
C、8.67×106
D、8.67×107
13、（2012•海南）连接海口、文昌两市的跨海大桥﹣﹣铺前大桥，近日获国家发改委批准建设，该桥估计总投资约为1460000000元，数据1460000000用科学记数法表示应是（   ）        
A、1.46×107
B、1.46×109
C、1.46×1010
D、0.146×1010
14、（2012•常州）下列运算正确的是（   ）        
A、3a+2a=a5
B、a2•a3=a6
C、（a+b）（a﹣b）=a2﹣b2
D、（a+b）2=a2+b2
15、（2012•淮安）[image: image21.png]


的相反数是（   ）        
A、﹣ [image: image22.png]



B、[image: image23.png]



C、﹣2
D、2
16、（2012•连云港）2011年度，连云港港口的吞吐量比上一年度增加31 000 000吨，创年度增量的最高纪录，其中数据“31 000 000”用科学记数法表示为（   ）        
A、3.1×107
B、3.1×106
C、31×106
D、0.31×108
17、（2012•连云港）下列各式计算正确的是（   ）        
A、（a+1）2=a2+1
B、a2+a3=a5
C、a8÷a2=a6
D、3a2﹣2a2=1
18、（2012•南京）下列四个数中，是负数的是（   ）        
A、|﹣2|
B、（﹣2）2
C、﹣ [image: image24.png]



D、[image: image25.png]



19、（2012•南京）计算（a2）3÷（a2）2的结果是（   ）        
A、a
B、a2
C、a3
D、a4
20、（2012•南京）12的负的平方根介于（   ）        
A、﹣5与﹣4之间
B、﹣4与﹣3之间  
C、﹣3与﹣2之间
D、﹣2与﹣1之间
21、（2012•南通）计算（﹣x2）•x3的结果是（   ）        
A、x3
B、﹣x5
C、x6
D、﹣x6
22、（2012•南通）至2011年末，南通市户籍人口为764.88万人，将764.88万用科学记数法表示为（   ）        
A、7.6488×104
B、7.6488×105
C、7.6488×106
D、7.6488×107
23、（2013•海南）下列各数中，与 [image: image26.png]


的积为有理数的是（   ）        
A、[image: image27.png]



B、3 [image: image28.png]



C、2 [image: image29.png]



D、2﹣ [image: image30.png]



24、（2013•海南）“辽宁号”航母是中国海军航空母舰的首舰，标准排水量57000吨，满载排水量67500吨，数据67500用科学记数法表示为（   ）        
A、675×102
B、67.5×102
C、6.75×104
D、6.75×105
25、（2014•盐城）2014年5月，中俄两国签署了供气购销合同，从2018年起，俄罗斯开始向我国供气，最终达到每年380亿立方米．380亿这个数据用科学记数法表示为（   ）        
A、3.8×109
B、3.8×1010
C、3.8×1011
D、3.8×1012
26、（2014•淮安）若式子 [image: image31.png]


在实数范围内有意义，则x的取值范围是（   ）        
A、x＜2
B、x＞2
C、x≤2
D、x≥2
27、（2012•苏州）若3×9m×27m=321  ， 则m的值为（   ）        
A、3
B、4
C、5
D、6
28、（2014•海南）5的相反数是（   ）        
A、[image: image32.png]



B、﹣5
C、±5
D、﹣ [image: image33.png]



29、（2014•海南）下列式子从左到右变形是因式分解的是（   ）        
A、a2+4a﹣21=a（a+4）﹣21
B、a2+4a﹣21=（a﹣3）（a+7）
C、（a﹣3）（a+7）=a2+4a﹣21
D、a2+4a﹣21=（a+2）2﹣25
30、（2013•鞍山）3﹣1等于（   ）        
A、3
B、﹣ [image: image34.png]



C、﹣3
D、[image: image35.png]



31、（2012•泰州）下列计算正确的是（   ）        
A、x3•x2=2x6
B、x4•x2=x8
C、（﹣x2）3=﹣x6
D、（x3）2=﹣x5
32、（2012•泰州）过度包装既浪费资源又污染环境．据测算，如果全国每年减少10%的过度包装纸用量，那么可减排二氧化碳3120000吨，把数3120000用科学记数法表示为（   ）        
A、3.12×105
B、3.12×106
C、31.2×105
D、0.312×107
33、（2012•厦门）﹣2的相反数是（   ）        
A、2
B、﹣2
C、±2
D、[image: image36.png]



34、（2012•无锡）分解因式（x﹣1）2﹣2（x﹣1）+1的结果是（   ）        
A、（x﹣1）（x﹣2）
B、x2
C、（x+1）2
D、（x﹣2）2
35、（2012•徐州）计算x2•x3的结果是（   ）        
A、x5
B、x8
C、x6
D、x7
36、（2012•徐州）2011年徐州市接待国内外旅游人数约为24 800 000人次，该数据用科学记数法表示为（   ）        
A、2.48×107
B、2.48×106
C、0.248×108
D、248×105
37、（2012•盐城）﹣2的倒数是（    ）        
A、2
B、﹣2
C、[image: image37.png]



D、﹣ [image: image38.png]



38、（2012•盐城）已知整数a1  ， a2  ， a3  ， a4  ， …满足下列条件：a1=0，a2=﹣|a1+1|，a3=﹣|a2+2|，a4=﹣|a3+3|，…，依此类推，则a2012的值为（   ）        
A、﹣1005
B、﹣1006
C、﹣1007
D、﹣2012
39、（2016•泉州）﹣3的绝对值是（   ）        
A、3
B、﹣3
C、﹣ [image: image39.png]



D、[image: image40.png]



40、（2012•扬州）大于1的正整数m的三次幂可“分裂”成若干个连续奇数的和，如23=3+5，33=7+9+11，43=13+15+17+19，…若m3分裂后，其中有一个奇数是2013，则m的值是（   ）        
A、43
B、44
C、45
D、46
41、（2012•镇江）下列运算正确的是（   ）        
A、x2•x4=x8
B、3x+2y=6xy
C、（﹣x3）2=x6
D、y3÷y3=y
42、（2013•常州）在下列实数中，无理数是（   ）        
A、2
B、3.14
C、[image: image41.png]



D、[image: image42.png]



43、（2013•常州）下列计算中，正确的是（   ）        
A、（a3b）2=a6b2
B、a•a4=a4
C、a6÷a2=a3
D、3a+2b=5ab
44、（2013•常州）有3张边长为a的正方形纸片，4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片，5张边长为b的正方形纸片，从其中取出若干张纸片，每种纸片至少取一张，把取出的这些纸片拼成一个正方形（按原纸张进行无空隙、无重叠拼接），则拼成的正方形的边长最长可以为（   ）        
A、a+b
B、2a+b
C、3a+b
D、a+2b
45、（2013•淮安）如图，数轴上A、B两点表示的数分别为 [image: image43.png]


和5.1，则A、B两点之间表示整数的点共有（   ）  [image: image44.png]



A、6个
B、5个
C、4个
D、3个
46、（2013•连云港）下列各数中是正数的为（   ）        
A、3
B、﹣ [image: image45.png]



C、﹣ [image: image46.png]



D、0
47、（2013•连云港）为了传承和弘扬港口文化，我市将投入6000万元建设一座港口博物馆，其中“6000万”用科学记数法表示为（   ）        
A、0.6×108
B、6×108
C、6×107
D、60×106
48、（2013•连云港）如图，数轴上的点A、B分别对应实数a、b，下列结论中正确的是（    ）  [image: image47.png]



A、a＞b
B、|a|＞|b|
C、﹣a＜b
D、a+b＜0
49、（2013•南京）设边长为3的正方形的对角线长为a．下列关于a的四种说法：  ①a是无理数；
②a可以用数轴上的一个点来表示；
③3＜a＜4；
④a是18的算术平方根．
其中，所有正确说法的序号是（   ）        
A、①④
B、②③
C、①②④
D、①③④
二、选择题（共1题；共2分）
50、（2016•镇江）2100000用科学记数法表示应为（   ）        
A、0.21×108
B、2.1×106
C、2.1×107
D、21×105
答案解析部分
一、单选题

1、【答案】A                    
【考点】相反数                
【解析】【解答】解：2的相反数等于﹣2．
故选A．
【分析】根据相反数的定义即可求解．    
2、【答案】C                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较小的数                
【解析】【解答】数据0.0000021，第一个非零数为2，前面有6个0，则 用科学记数法表示为： 2.1´10×6 ，故选 C．
【分析】绝对值小于 1的数也可以利用科学记数法表示，一般形式为 a´10×n   ， 与较大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定．    
3、【答案】C                    
【考点】单项式乘单项式                
【解析】【解答】解：根据题意得：3x2y÷3xy=x，  故选：C
【分析】根据题意列出算式，计算即可得到结果．    
4、【答案】B                    
【考点】平方的非负性，二次根式的非负性                
【解析】【解答】解：由题意得，2x﹣1=0，y﹣1=0，
解得x= [image: image48.png]


，y=1，
所以，x+y= [image: image49.png]


+1= [image: image50.png]


．
故选：B．
【分析】根据非负数的性质列式求出x、y的值，然后代入代数式进行计算即可得解．    
5、【答案】D                    
【考点】有理数的减法                
【解析】【解答】解：3﹣（﹣1）=4，  故答案为：D．
【分析】减去一个数等于加上这个数的相反数，所以3﹣（﹣1）=3+1=4．    
6、【答案】C                    
【考点】数轴                
【解析】【解答】解：如图所示，1＜p＜2，则 [image: image51.png]


＜ [image: image52.png]


＜1，所以﹣1＜﹣ [image: image53.png]


＜﹣ [image: image54.png]


．则数轴上与数﹣ [image: image55.png]


对应的点是C．  故选：C．
[image: image56.png]



【分析】根据图示得到点P所表示的数，然后求得﹣ [image: image57.png]


的值即可．    
7、【答案】D                    
【考点】分式的加减法                
【解析】【解答】解：原式= [image: image58.png]


= [image: image59.png]


，  故选D．
【分析】根据同分母的分式相加的法则：分母不变，分子相加．    
8、【答案】C                    
【考点】相反数                
【解析】【解答】解：﹣2的相反数是2；  故选C．
【分析】根据一个数的相反数就是在这个数前面添上“﹣”号，求解即可．    
9、【答案】B                    
【考点】相反数                
【解析】【解答】解：﹣5的相反数是5．  故选：B．
【分析】根据相反数的概念解答即可．    
10、【答案】B                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：159000=1.59×105  ， 
故选：B．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
11、【答案】C                    
【考点】列代数式                
【解析】【解答】解：由题意按照描述列下式子：2a+1  故选C．
【分析】由题意按照描述列式子为2a+1，从选项中对比求解．    
12、【答案】C                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：8671518=8.671518×106≈8.67×106 ． 
故选C．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于8671518有7位，所以可以确定n=7﹣1=6．
有效数字的计算方法是：从左边第一个不是0的数字起，后面所有的数字都是有效数字．
用科学记数法表示的数的有效数字只与前面的a有关，与10的多少次方无关．    
13、【答案】B                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：1 460 000 000=1.46×109 ． 
故选B．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于1460000000有10位，所以可以确定n=10﹣1=9．    
14、【答案】C                    
【考点】同底数幂的乘法，完全平方公式，平方差公式                
【解析】【解答】解：A、3a+2a=5a，故此选项错误；  B、a2•a3=a5  ， 故此选项错误；
C、（a+b）（a﹣b）=a2﹣b2  ， 正确；
D、（a+b）2=a2+b2+2ab，故此选项错误；
故选：C．
【分析】分别利用合并同类项法则以及同底数幂的乘法和平方差公式以及完全平方公式计算分析得出即可．    
15、【答案】A                    
【考点】相反数                
【解析】【解答】解： [image: image60.png]


的相反数是﹣ [image: image61.png]


．
故选A．
【分析】根据只有符号不同的两个数互为相反数解答．    
16、【答案】A                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：将31 000 000用科学记数法表示为：3.1×107 ． 
故选：A．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
17、【答案】C                    
【考点】同底数幂的除法，完全平方公式                
【解析】【解答】解：A、（a+1）2=a2+2a+1，故本选项错误；  B、a2+a3≠a5  ， 故本选项错误；
C、a8÷a2=a6  ， 故本选项正确；
D、3a2﹣2a2=a2  ， 故本选项错误；
故选C．
【分析】根据同底数幂的除法法则：底数不变，指数相减，及同类项的合并进行各项的判断，继而可得出答案．    
18、【答案】C                    
【考点】正数和负数，实数的运算                
【解析】【解答】解：A、|﹣2|=2，是正数，故本选项错误；  B、（﹣2）2=4，是正数，故本选项错误；
C、﹣ [image: image62.png]


＜0，是负数，故本选项正确；
D、 [image: image63.png]


= [image: image64.png]


=2，是正数，故本选项错误．
故选C．
【分析】根据绝对值的性质，有理数的乘方的定义，算术平方根对各选项分析判断后利用排除法求解．    
19、【答案】B                    
【考点】同底数幂的除法                
【解析】【解答】解：（a2）3÷（a2）2
=a6÷a4
=a2 ． 
故选：B．
【分析】根据幂的乘方首先进行化简，再利用同底数幂的除法的运算法则计算后直接选取答案．    
20、【答案】B                    
【考点】估算无理数的大小                
【解析】【解答】解：由题意得， [image: image65.png]


＜ [image: image66.png]


＜ [image: image67.png]


，  故﹣ [image: image68.png]


＜﹣ [image: image69.png]


＜﹣ [image: image70.png]


，介于﹣4与﹣3之间．
故选B．
【分析】根据 [image: image71.png]


＜ [image: image72.png]


＜ [image: image73.png]


，可得出答案．    
21、【答案】B                    
【考点】同底数幂的乘法                
【解析】【解答】解：（﹣x2）•x3=﹣x2+3=﹣x5 ．   故选B．
【分析】根据同底数幂相乘，底数不变，指数相加，计算后直接选取答案．    
22、【答案】C                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：将764.88万用科学记数法表示为7.6488×106 ． 
故选C．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
23、【答案】C                    
【考点】实数的运算                
【解析】【解答】解：A、 [image: image74.png]


× [image: image75.png]


= [image: image76.png]


，故A错误；  B、 [image: image77.png]


×3 [image: image78.png]


=3 [image: image79.png]


，故B错误；
C、 [image: image80.png]


×2 [image: image81.png]


=6，故C正确；
D、 [image: image82.png]


×（2﹣ [image: image83.png]


）=2 [image: image84.png]


﹣3，故D错误．
故选：C．
【分析】根据实数运算的法则对各选项进行逐一解答即可．    
24、【答案】C                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：将67500用科学记数法表示为6.75×104 ．   故选C．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
25、【答案】B                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：将380亿用科学记数法表示为：3.8×1010 ． 
故选：B．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
26、【答案】D                    
【考点】二次根式有意义的条件                
【解析】【解答】解：根据题意得：x﹣2≥0，解得：x≥2．  故选：D．
【分析】根据二次根式中的被开方数必须是非负数，即可求解．    
27、【答案】B                    
【考点】同底数幂的乘法，幂的乘方与积的乘方                
【解析】【解答】解：3•9m•27m=3•32m•33m=31+2m+3m=321  ，   ∴1+2m+3m=21，
解得m=4．
故选B．
【分析】先逆用幂的乘方的性质转化为以3为底数的幂相乘，再利用同底数幂的乘法的性质计算后根据指数相等列出方程求解即可．    
28、【答案】B                    
【考点】相反数                
【解析】【解答】解：根据概念，（5的相反数）+5=0，则5的相反数是﹣5．  故选：B．
【分析】据相反数的性质，互为相反数的两个数和为0，采用逐一检验法求解即可．    
29、【答案】B                    
【考点】因式分解的意义                
【解析】【解答】解；A、a2+4a﹣21=a（a+4）﹣21，不是因式分解，故A选项错误；  B、a2+4a﹣21=（a﹣3）（a+7），是因式分解，故B选项正确；
C、（a﹣3）（a+7）=a2+4a﹣21，不是因式分解，故C选项错误；
D、a2+4a﹣21=（a+2）2﹣25，不是因式分解，故D选项错误；
故选：B．
【分析】利用因式分解的定义，把一个多项式化为几个整式的积的形式，这种变形叫做把这个多项式因式分解，也叫做分解因式，进而判断得出即可．    
30、【答案】D                    
【考点】负整数指数幂                
【解析】【解答】解：3﹣1= [image: image85.png]


．  故选D．
【分析】根据负整数指数幂：a﹣p= [image: image86.png]


（a≠0，p为正整数），进行运算即可．    
31、【答案】C                    
【考点】同底数幂的乘法，幂的乘方与积的乘方                
【解析】【解答】解：A、x3•x2=x5  ， 故本选项错误；  B、x4•x2=x6  ， 故本选项错误；
C、（﹣x2）3=﹣x6  ， 故本选项正确；
D、（x3）2=x6≠x﹣5  ， 故本选项错误；
故选C．
【分析】根据同底数幂的乘除法则及幂的乘方法则，结合选项进行判断即可．    
32、【答案】B                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：将3120000用科学记数法表示为：3.12×106 ． 
故选：B．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
33、【答案】A                    
【考点】相反数                
【解析】【解答】解：由相反数的定义可知，﹣2的相反数是﹣（﹣2）=2．  故选A．
【分析】根据相反数的定义进行解答即可．    
34、【答案】D                    
【考点】因式分解-运用公式法                
【解析】【解答】解：（x﹣1）2﹣2（x﹣1）+1=（x﹣1﹣1）2=（x﹣2）2 ． 
故选：D．
【分析】首先把x﹣1看做一个整体，观察发现符合完全平方公式，直接利用完全平方公式进行分解即可．    
35、【答案】A                    
【考点】同底数幂的乘法                
【解析】【解答】解：x2•x3=x2+3=x5 ． 故选A．  【分析】根据同底数幂的乘法法则，同底数幂相乘，底数不变，指数相加，即am•an=am+n ．     
36、【答案】A                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：24 800 000=2.48×107  ， 
故选：A．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
37、【答案】D                    
【考点】倒数                
【解析】【解答】解：∵﹣2×（ [image: image87.png]


）=1，
∴﹣2的倒数是﹣ [image: image88.png]


．
故选D．
【分析】根据倒数的定义，若两个数的乘积是1，我们就称这两个数互为倒数．    
38、【答案】B                    
【考点】探索数与式的规律                
【解析】【解答】解：a1=0，
a2=﹣|a1+1|=﹣|0+1|=﹣1，
a3=﹣|a2+2|=﹣|﹣1+2|=﹣1，
a4=﹣|a3+3|=﹣|﹣1+3|=﹣2，
a5=﹣|a4+4|=﹣|﹣2+4|=﹣2，
…，
所以，n是奇数时，an=﹣ [image: image89.png][T



，n是偶数时，an=﹣ [image: image90.png]Lo



，
a2012=﹣ [image: image91.png]


=﹣1006．
故选：B．
【分析】根据条件求出前几个数的值，再分n是奇数时，结果等于﹣ [image: image92.png][T



，n是偶数时，结果等于﹣ [image: image93.png]Lo



，然后把n的值代入进行计算即可得解．    
39、【答案】A                    
【考点】绝对值                
【解析】【解答】解：﹣3的绝对值是3．  故选：A．
【分析】计算绝对值要根据绝对值的定义求解．第一步列出绝对值的表达式；第二步根据绝对值定义去掉这个绝对值的符号．    
40、【答案】C                    
【考点】探索数与式的规律                
【解析】【解答】方法一：
解：∵23=3+5，33=7+9+11，43=13+15+17+19，
…
∴m3分裂后的第一个数是m（m﹣1）+1，共有m个奇数，
∵45×（45﹣1）+1=1981，46×（46﹣1）+1=2071，
∴奇数2013是底数为45的数的立方分裂后的一个奇数，
∴m=45．
故选：C．
方法二：
由观察可知，每行的第一个数及，每行的最后一个数呈二次函数，
即n=2，s=3；n=3，s=7；n=4，s=13，
n=2，s=5；n=3，s=11；n=4，s=19，
设s=an2+bn+c，
∴ [image: image94.png]S+ 3bte
162+ 4b+c




，
∴ [image: image95.png]


，
∴第一行满足的函数关系式：s=＜2013＜n2﹣n+1，
[image: image96.png]S+ 3bte
162+ 4b+c




，
∴ [image: image97.png]


，
∴最后一行满足的函数关系式：s=n2+n﹣1，
∴n2﹣n+1＜2013＜n2+n﹣1，
取n=44代入函数式：s=n2+n﹣1，
∴s=1979，
若该数小于2013，则n＞44，
若该数大于2013，则n≤44，
由题意可知，下一行的第一个数为1981，
∴2013位于第45行．
【分析】观察规律，分裂成的数都是奇数，且第一个数是底数乘以与底数相邻的前一个数的积再加上1，奇数的个数等于底数，然后找出2013所在的奇数的范围，即可得解．    
41、【答案】C                    
【考点】同底数幂的乘法，幂的乘方与积的乘方，同底数幂的除法                
【解析】【解答】解：A、x2•x4=x6  ， 故本选项错误；  B、3x与2y不是同类项，不能合并，故本选项错误；
C、（﹣x3）2=x6  ， 故本选项正确；
D、y3÷y3=1，故本选项错误．
故选C．
【分析】分别根据同底数幂的乘法与除法、幂的乘方与积的乘方、合并同类项的法则对各选项进行逐一计算即可．    
42、【答案】D                    
【考点】无理数                
【解析】【解答】解：A、2是有理数，故本选项错误；  B、3.14是有理数，故本选项错误；
C、﹣ [image: image98.png]


是有理数，故本选项错误；
D、 [image: image99.png]


是无理数，故本选项正确．
故选D．
【分析】根据无理数，有理数的定义对各选项分析判断后利用排除法求解．    
43、【答案】A                    
【考点】同底数幂的乘法，幂的乘方与积的乘方，同底数幂的除法                
【解析】【解答】解：A、（a3b）2=a6b2  ， 故本选项正确；  B、a•a4=a5  ， 故本选项错误；
C、a6÷a2=a6﹣2=a4  ， 故本选项错误；
D、3a与2b不是同类项，不能合并，故本选项错误．
故选A．
【分析】根据积的乘方，等于把每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘；同底数幂相乘，底数不变指数相加；同底数幂相除，底数不变指数相减对各选项分析判断后利用排除法求解．    
44、【答案】D                    
【考点】完全平方公式的几何背景                
【解析】【解答】解；3张边长为a的正方形纸片的面积是3a2  ，   4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片的面积是4ab，
5张边长为b的正方形纸片的面积是5b2  ， 
∵a2+4ab+4b2=（a+2b）2  ， 
∴拼成的正方形的边长最长可以为（a+2b），
故选：D．
【分析】根据3张边长为a的正方形纸片的面积是3a2  ， 4张边长分别为a、b（b＞a）的矩形纸片的面积是4ab，5张边长为b的正方形纸片的面积是5b2  ， 得出a2+4ab+4b2=（a+2b）2  ， 再根据正方形的面积公式即可得出答案．    
45、【答案】C                    
【考点】实数与数轴，估算无理数的大小                
【解析】【解答】解：∵1 [image: image100.png]<2



＜2，5＜5.1＜6，  ∴A、B两点之间表示整数的点有2，3，4，5，共有4个；
故选C．
【分析】根据 [image: image101.png]


比1大比2小，5.1比5大比6小，即可得出A、B两点之间表示整数的点的个数．    
46、【答案】A                    
【考点】实数                
【解析】【解答】解：3是正数，﹣ [image: image102.png]


，﹣ [image: image103.png]


是负数，0既不是正数，也不是负数，  故选：A．
【分析】根据正数大于0，负数小于0即可选出答案．    
47、【答案】C                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：将6000万用科学记数法表示为：6×107 ． 
故选：C．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．    
48、【答案】C                    
【考点】实数与数轴                
【解析】【解答】解：根据数轴，a＜0，b＞0，且|a|＜|b|，  A、应为a＜b，故本选项错误；
B、应为|a|＜|b|，故本选项错误；
C、∵a＜0，b＞0，且|a|＜|b|，
∴a+b＞0，
∴﹣a＜b正确，故本选项正确；
D、应该是a+b＞0，故本选项错误．
故选C．
【分析】根据数轴确定出a、b的正负情况以及绝对值的大小，然后对各选项分析判断后利用排除法求解．    
49、【答案】C                    
【考点】算术平方根，实数与数轴，估算无理数的大小，正方形的性质，无理数                
【解析】【解答】解：∵边长为3的正方形的对角线长为a，  ∴a= [image: image104.png]


= [image: image105.png]


=3 [image: image106.png]


．
①a=3 [image: image107.png]


是无理数，说法正确；
②a可以用数轴上的一个点来表示，说法正确；
③∵16＜18＜25，4＜ [image: image108.png]


＜5，即4＜a＜5，说法错误；
④a是18的算术平方根，说法正确．
所以说法正确的有①②④．
故选C．
【分析】先利用勾股定理求出a=3 [image: image109.png]


，再根据无理数的定义判断①；根据实数与数轴的关系判断②；利用估算无理数大小的方法判断③；利用算术平方根的定义判断④．    
二、选择题

50、【答案】B                    
【考点】科学记数法—表示绝对值较大的数                
【解析】【解答】解：2100000=2.1×106
故选：B
【分析】分析：用科学记数法表示一个数，是把一个数写成a×10n形式，其中a为整数，1≤|a|＜10，n为整数．    
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